WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW
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Informacje dla ucznia
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Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisjg.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 15 stron (zadania 1-30).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj dtugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknigtych wybierz zgodnie z poleceniem jedna lub dwie
odpowiedzi i zaznacz ja/je znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu.

Staraj si¢ nie popetnia¢ bledoéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sig
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,X”.

Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomytki wyraznie przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsca
opatrzonego napisem BRUDNOPIS. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.

KOD UCZNIA

L[ T ]
Etap:
rejonowy

Czas pracy:
90 minut

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania

N

Razem

Liczba punktow

mozliwych
do zdobycia

Liczba punktow

uzyskanych

przez uczestnika

konkursu

Liczba punktéw umozliwiajaca kwalifikacj¢ do kolejnego etapu: 51

Podpisy cztonkow komisji :

1.
2.
3.

Przewodniczacy — .....c.ovivriiiii i
Cztonek komisji sprawdzajacy prace — ..........ooevvvvvenennennnns
Cztonek komisji weryfikujacy pracg — ..........ccevvvivviiinninnnn.
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Zadanie 1. (4 p.)

Witaminy to proste substancje organiczne, ktore w bardzo matych ilosciach sa potrzebne

do prawidlowego funkcjonowania organizmu.

a) Ocen prawdziwos$¢ stwierdzen dotyczacych witamin. Wstaw znak X w kolumnie
oznaczonej litera P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub w kolumnie oznaczonej litera F,
jezeli zdanie jest falszywe.

P | F

1. | Witaminy stanowia zrodto energii uzytecznej biologicznie.

2. | Nadmiar witamin rozpuszczalnych w wodzie wydalany jest z moczem.

3. | Witaminy sa trawione W przewodzie pokarmowym.

b) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.
Niedobor witaminy B, w organizmie cztowieka moze powodowaé

A. zaburzenia widzenia.
B. chorobe beri-beri.
C. niedokrwistosc.

D. krzywiceg.

Zadanie 2. (2 p.)

Trawienie ztozonych zwiazkéw organicznych zawartych w spozywanych pokarmach wymaga
okreslonych warunkow.

Okresl warunki konieczne do trawienia wielocukrow w jelicie cienkim, uwzgledniajac:

A. nazwe¢ enzymu

B. odczyn srodowiska (obojetny, kwasowy lub zasadowy), ktéry jest optymalny dla
aktywnosci tego enzymu

Zadanie 3. (1 p.)

Zaburzenia w odzywianiu czesto maja zwiazek z psychika cztowieka. U pewnej mtodej
kobiety wystepuja zaburzenia odzywiania, ktore charakteryzuja si¢  okresami
niekontrolowanego objadania si¢. Jednocze$nie kobieta ta stosuje drastyczne metody
zapobiegajace przybraniu na wadze. Wywotuje wymioty, w celu pozbycia si¢ positku, zazywa
srodki przeczyszczajace, przyjmuje preparaty wspomagajace odchudzanie oraz stosuje
okresowe glodowki.

Podaj nazwe choroby, ktorej objawy opisano w powyzszym tekscie.
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Zadanie 4. (2 p.)

Transport przez btony cytoplazmatyczne odbywac si¢ moze réznymi sposobami.
Przyporzadkuj opisanym w ponizszej tabeli rodzajom transportu blonowego wihasciwe
im nazwy, wybierajac je sposréd nizej wymienionych (1-3).

1. dyfuzja 2.0smoza 3. transport aktywny

Opis transportu blonowego Rodzaj transportu

Przenikanie czasteczek aminokwasow do komorek
nabtonka jelita cienkiego pomimo, Ze ich st¢zenie
w komorce nabtonka jest wyzsze niz w otoczeniu.

Przenikanie tlenu z pecherzyka plucnego
do otaczajacego go naczynia krwiono$nego.

Zadanie 5. (3 p.)

Watroba jest narzadem, ktory w organizmie peini wiele funkcji. Jedna z nich jest synteza
mocznika, ktéry jest gldwnym produktem azotowej przemiany materii. Jest on z watroby
transportowany do nerek. Do wyprodukowania mocznika wykorzystuje si¢ energig
pozyskiwana z procesu oddychania, ktoéry zachodzi w licznych mitochondriach komorek
watrobowych (hepatocytow). W watrobie ponadto magazynowany jest glikogen, ktory pod
wptywem dziatania glukagonu rozkladany jest do glukoz, ktore stanowia substrat oddechowy
dla komorek pozostatych narzadow.

a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania i uzasadnij odpowiedz, odnoszac si¢

do informacji zawartych w powyzszym tekScie.

W powyzszym opisie watroby przedstawiono przyktad bezposredniego wspotdziatania uktadu
pokarmowego z uktadem

A. wydalniczym.
B. krwionos$nym.
C. hormonalnym.
D. oddechowym.

(22 T2 Vo g 133 1<
b) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Rola watroby jako gruczotu uktadu pokarmowego polega przede wszystkim na tym, ze
wydziela z6t¢, ktora emulguje thuszcze.

magazynuje niektore witaminy, dostarczane do organizmu z pokarmem.

neutralizuje toksyny, ktére dostaja si¢ do niej z przewodu pokarmowego.
w niej dochodzi do przemian aminokwasow pochodzacych z trawienia biatek.

COow>
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C) Biorac pod uwage, Ze watroba jest gruczolem, zaznacz wsrod tkanek (A-D)
te, do ktorej naleza hepatocyty.

Laczna
Nerwowa
Migsniowa
Nabtonkowa

COow>

Zadanie 6. (2 p.)
Na schematach przedstawiono goérny tuk zebowy uzebienia mlecznego (1.) i ostatecznego (2.)
cztowieka.

Zadanie 7. (1 p.)

Klatka piersiowa chroni narzady wewngtrzne i umozliwia proces wymiany gazowe;.

Sposréd wymienionych kosci (1-5) wybierz i zapisz wszystkie te, ktore wchodza w sklad
szkieletu klatki piersiowej czlowieka.

1. Zebra 2. mostek 3. topatki 4. kregi piersiowe 5. obojczyki
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Zadanie 8. (4 p.)

Na rysunku przedstawiono budowe czaszki dorostego cztowieka.

a) Podaj cyfre, za pomoca ktérej 0znaczono na schemacie:

A SZCZEK G — e

B. KOSC POLYIICZNG = ...vvint ettt e

b) Podaj nazwe nieruchomego polaczenia kosci, ktére wystepuje pomiedzy ko$émi

oznaczonymi cyframi 5 i 6.

c) Podaj oznaczenia cyfrowe kosci, ktore w czaszce stanowia ruchome (stawowe)

polaczenie kosci.

Zadanie 9. (1 p.)

Po intensywnym treningu cztowiek moze odczuwac dolegliwosci bolowe migsni wskutek
obecnosci w nich kwasu mlekowego (mleczanu).
Zaznacz miejsce powstawania kwasu mlekowego (A, B lub C) oraz proces, w wyniku

ktorego on powstaje (1, 2, lub 3).

A. | mitochondriach,

Kwas mlekowy ]
powstaje w B. | cytoplazmie,

C. | lizosomach,

wskutek

oddychania tlenowego.

oddychania beztlenowego.

rozktadu glikogenu
migsniowego.
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Zadanie 10. (1 p.)

Chcac przedstawi¢ w postaci wykresu liniowego zaleznosci dotyczace wpltywu wysitku
fizycznego na rozne parametry fizjologiczne organizmu czlowieka, nalezy nanie$¢
odpowiednie wartosci zmiennych w uktadzie wspotrzednych.

Przyporzadkuj ponizszym zmiennym (1 i 2) odpowiednia of (X lub Y),
aby po naniesieniu odpowiednich danych, na wykresie przedstawiona byla poprawna
zaleznos¢ (A-C).

Y A

>
X

Zaleznos$¢ Zmienna 1 (013 Zmienna 2 (013
(X lub YY) X lub Y)

A. czas trwania wysitku tetno

B udzial procentowy

. I N
oddychania tlenowego dlugos¢ przebicgnictej

) tras
I beztlenowego w y
pozyskiwaniu energii
C. zapotrzebowanie na glukozg los¢ wykonanych
przysiadow

Zadanie 11. (1 p.)

Skora jest narzadem, ktorego jedna z funkcji jest udziat w utrzymaniu stalej temperatury ciata.
Struktury w niej zawarte oraz mechanizm ich dzialania moze by¢ zwiazany z usuwaniem
nadmiaru ciepta albo ochrong przed utrata ciepta.

Zaznacz wsrod A-D proces, ktorego celem jest pozbycie si¢ z organizmu nadmiaru
ciepla.

A. Drzenie mig$niowe.

B. Zluszczanie si¢ zrogowaciatego naskorka.

C. Rozszerzanie skornych naczyn krwionosnych.

D. Synteza melanin w warstwie podstawowej naskorka.
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Zadanie 12. (4 p.)
Na schemacie przedstawiono potozenie przepony podczas wdechu i wydechu.

pluca X
P s %
" L \\ f" .‘
7 ~c Y 7 v
7/ o 4 ~Ne )
] I|I 7 S
1
'. [ P
\ A ) i
A. \ j ) ] B.

oy

przepona

a) Podaj, ktory schemat (A lub B) przedstawia polozenie przepony podczas wdechu.

C) Ocen prawdziwos¢ stwierdzen podanych w tabeli. Wstaw znak X w kolumnie

oznaczonej litera P, jezeli stwierdzenie jest prawdziwe, lub w kolumnie oznaczonej
litera F, jezeli jest falszywe.

1. | Wzrost objgtosci klatki piersiowej powoduje spadek ci$nienia
w pecherzykach plucnych.

2. | Regulacja czgstosci oddechow zachodzi z udziatem o$rodka nerwowego
zlokalizowanego w rdzeniu przedluzonym.

Zadanie 13. (1 p.)

Na uktad odporno$ciowy czlowieka sktadaja si¢ m.in. narzady limfoidalne (centralne
i obwodowe).

Zaznacz wSrod A-D narzad limfoidalny centralny.

Migdalek podniebienny
Wezet chtonny

Szpik kostny

Sledziona

COow>
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Zadanie 14. (1 p.)

Uczniowie na zajeciach z wychowania fizycznego postanowili sprawdzi¢, jaki jest wplyw
czasu trwania wysitku fizycznego na pracg uktadu krazenia.

Zaznacz wsrod A-D poprawnie zaprojektowany sposob sprawdzenia wplywu czasu
trwania wysilku fizycznego na prace¢ ukladu krazenia.

Nalezy wybra¢ 10 najbardziej wysportowanych uczniow i zaleci¢ im robienie
przysiadow. Wybra¢ nastepnie dwie osoby — jedna, ktéra pierwsza skonczyla
¢wiczenia 1 druga, ktora najdtuzej byta w stanie wykonywac przysiady i poréwnaé
ich wyniki.

Nalezy losowo wybra¢ 10 ucznidéw, podzieli¢ ich na dwie grupy 5-osobowe i uczniom
B. | zjednej grupy zmierzy¢ tgtno spoczynkowe, a z drugiej po 10 minutach biegu
na biezni i nastgpnie porownac¢ wyniki pomiarow ich tetna.

Nalezy wybra¢ 10 ucznidéw najbardziej wysportowanych i 10 uczniéw najmniej
C. | wysportowanych 1 poréwna¢ wyniki pomiarow ich tetna po 10 minutach
wykonywania przysiadow.

Nalezy losowo wybra¢ 10 ucznidéw, dokona¢ pomiarow ich tetna spoczynkowego
D. | itetna po 2 minutach biegu na biezni, a nastgpnie po 5 minutach biegu i porownac
uzyskane wyniki pomiaréw ich tgtna.

Zadanie 15. (3 p.)
Na rysunku przedstawiono budowe serca cztowieka. Cyframi 1-3 oznaczono zastawki,
ktérych zamykanie 1 otwieranie warunkuje prawidtowy cykl pracy serca.

prawy
przedsionek

prawa
komora

a) Podaj nazwe naczynia krwiono$nego oznaczonego na schemacie litera X.
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b) Zaznacz wiersz (A-D) w tabeli, w ktorym poprawnie przyporzadkowano cyfrom 1-3
nazwy zastawek serca czlowieka.

Nazwy zastawek serca
1. 2. 3.
A. | potksigzycowata trojdzielna dwudzielna
B. | tr6jdzielna dwudzielna polksiezycowata
C. | poiksiezycowata dwudzielna trojdzielna
D. | dwudzielna potksiezycowata dwudzielna

c) Podaj cyfre, za pomoca ktorej

w czasie skurczu komor serca.

oznaczono na schemacie zastawke, ktora si¢ otwiera

Zadanie 16. (1 p.)

Usuwanie mocznika z organizmu czlowicka odbywa si¢ przy udziale uktadu wydalniczego

(moczowego).

Uszereguj przedstawione w tabeli wybrane elementy ukladu wydalniczego, wedlug
kolejnosci przeplywania przez nie mocznika. Wpisz w tabel¢ odpowiednio cyfry 1-5.

Element ukladu wydalniczego

Kolejnos¢

miedniczka nerkowa

pecherz moczowy

kanalik nefronu

torebka nefronu

moczowod

Zadanie 17. (3 p.)

Nieprawidtowy poziom hormonéw we krwi moze by¢ przyczyna réznych chordb.
Do podanych w tabeli chorob, okresl odpowiedni poziom (podwyzszony/obnizony)

hormonu.

Nazwa choroby

Nazwa hormonu

Podwyzszony czy obnizony
poziom hormonu we Krwi

cukrzyca typu | insulina
Mmoczowka prosta WazZoPresynNa | e
osteoporoza parathormon |
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Zadanie 18. (1 p.)

Na schemacie przedstawiono budowe 1 funkcje czeSci zewnatrzwydzielniczej oraz
wewnatrzwydzielniczej trzustki.

naczynie wlosowate
komorki wydzielnicze - A

o —
Z ____JL__ naczynie krwionosne
\\f: / %\ / dwunastnica

naczynie komorki /
krwionosne wydzielnicze -B

Wybierz ze schematu i zapisz oznaczenie literowe (A lub B) komorek wydzielniczych,
ktore odpowiadajg za funkcje¢ wewnatrzwydzielniczg trzustki i uzasadnij swéj wybor.

Oznaczenie literowe -

Uzasadnienie -

Zadanie 19. (4 p.)

Na schemacie przedstawiono mechanizm ujemnego sprz¢zenia zwrotnego w regulacji
wydzielania hormonow.

Podwzgorze [+
1 | g 2

hormon
podwzgdrzowy

3
hormon J' -
przysadkowy Przysadka 4

- S;"‘;;Z;* —= hormon
wy gruczolu
docelowego

a) Podaj wszystkie cyfry, ktorymi zastapiono okreslenie ,HAMUJE”’
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b) Podaj nazwy trzech gruczolow w organizmie mezczyzny, ktore mozna by wstawic
W miejsce schematu gruczot docelowy.

Zadanie 20. (2 p.)

Cykl dojrzewania pegcherzykéw jajnikowych i wraz z nimi zenskich komorek ptciowych jest
sterowany przez hormony przysadkowe i jajnikowe.

Uzupelij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak, aby
informacje 0 hormonalnej regulacji cyklu miesiaczkowego kobiety byly prawdziwe.

Na poczatku cyklu miesiaczkowego przysadka mozgowa wydziela JA/CIB, ktora pobudza
wzrost pecherzykow jajnikowych. Pecherzyk jajnikowy ros$nie i produkuje coraz wigcej

OC/OD. Po owulacji pecherzyk jajnikowy przeksztatca si¢ w CJE/CIF.

A. folikulotroping (FSH) B. lutroping (LH)
C. estrogenu D. progesteronu
E. ciatko zotte F. komorke jajowa

Zadanie 21. (3 p.)

Ponizej przedstawiono wybrane informacje z ulotki dla pacjenta, dotaczonej do opakowania
jednego z lekéw (XYZ) dla oséb z zaburzeniami snu, wydawanego wylacznie z przepisu
lekarza, czyli na recepte.

WXYZ stosowany jest doraznie i krotkotrwale w leczeniu zaburzen snu. PO stosowaniu leku
XYZ przez kilka tygodni jego Skutecznos¢ moze sie zmniejszac¢. W trakcie leczenia lekiem XYZ
nie nalezy prowadzi¢ pojazdow ani obstugiwac maszyn.”’

Ocen, wstawiajac X w kolumnie TAK lub NIE, czy na podstawie informacji zawartej
w powyzszym fragmencie ulotki, mozna wyciagna¢ nastepujace wnioski.

TAK | NIE

1. | W czasie trwania leczenia lek XYZ nalezy przyjmowac¢ czgsciej niz inne
leki z uwagi na jego krotkotrwate dziatanie.

2. | Termin wazno$ci leku XYZ nie przekracza kilku tygodni.

3. |Zazywanie leku XYZ moze powodowa¢ zaburzenia koncentracji i uwagi.

Zadanie 22. (1 p.)

Mozgowie i rdzen kregowy ostonigte sa oponami mozgowo-rdzeniowymi: twarda, pajecza
I miekka.

Podaj nazwy tych opon, pomiedzy ktorymi znajduje si¢ ptyn mozgowo-rdzeniowy.
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Zadanie 23. (1 p.)

Szybka reakcja organizmu na bodziec zachodzi z udziatem struktur, ktore wchodza w sktad
tuku odruchowego.

Uzupelnij schemat luku odruchowego, wpisujac w odpowiednie pola nast¢pujace jego
elementy:

1. efektor, 2. receptor, 3. neuron ruchowy, 4. neuron czuciowy, 5. neuron posredniczacy.

Zadanie 24. (1 p.)

Czynno$ci obwodowego ukltadu nerwowego umownie dzieli si¢ na dwie kategorie — uktad
nerwowy somatyczny i uktad autonomiczny.

Zaznacz wSréd A-D reakcje organizmu czlowieka, wywolang wskutek pobudzenia
efektorow za posrednictwem wlokien ukladu somatycznego.

A. Pobudzenie mig$nia sercowego do czgstszych skurczow.

B. Wydzielanie $liny na skutek obecnosci pokarmu w jamie ustne;j.

C. Skurcz mig$nia pgcherza moczowego po jego wypetnieniu si¢ moczem.

D. Wyprostowanie konczyny dolnej w stawie kolanowym po uderzeniu w kolano.

Zadanie 25. (2 p.)

Oko jest narzadem zmystu posiadajacym elementy budowy, ktore je dostosowuje do ostrego
widzenia obiektow ogladanych z r6znej odleglosci.

Na rysunku przedstawiono schemat budowy oka.
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b) Podaj oznaczenie literowe elementu budowy oka, ktory jest odpowiedzialny
Za wymienione powyzej przystosowanie.

Zadanie 26. (3 p.)

Choroby uktadu pokarmowego moga by¢ wywotane przez organizmy nalezace do réznych
krolestw.

Podaj nazwe krolestwa, do ktorego nalezy organizm wywolujacy kazda z ponizej
podanych chorob.

Choroba Krolestwo

owsica

lamblioza

botulizm (zatrucie jadem kietbasianym)

Zadanie 27. (1 p.)

Choroba wrzodowa zotadka to schorzenie, ktore powstaje na skutek lokalnego uszkodzenia
sluzéwki $ciany tego narzadu i przenikania soku zoladkowego w jej glab.

Wyjasnij, dlaczego stosowanie diety wysokobialkowej moze wzmaga¢ negatywne skutki
choroby wrzodowej zoladka.

Zadanie 28. (1 p.)

Miazdzyca jest choroba przewlekta polegajaca na zmianach zwyrodnieniowych w btonie
wewngtrznej naczyn krwionosnych.

Zaznacz A lub B oraz 1 lub 2 tak, aby powstalo poprawne zdanie dotyczace miazdzycy.

Miazdzyca powstaje A. | weglowodanow 1. | tetnicach wiencowych.
; na przyktad
wskutek odktadania .
. . w naczyniach wlosowatych
sig B. | thuszczow 2. .
mozgu.
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Zadanie 29. (1 p.)

Tezec to choroba przyranna, ktorej przyczyna sa produkowane przez laseczki tezca toksyny,
ktére sa jednoczesnie antygenami. Jedna z metod profilaktyki przeciwtezcowej jest podanie
osobom narazonym na zranienia tzw. anatoksyny, czyli toksyny bakteryjnej pozbawionej
podczas obrobki swoich wlasciwosci toksycznych, ale zachowujacej zdolnos¢ stymulowania
uktadu odpornosciowego do produkeji przeciwcial przeciwko toksynom tezca.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania i uzasadnij odpowiedz, uwzgledniajac mechanizm
dzialania wybranej metody walki z tezcem.

Opisany w tekscie przyktad walki z laseczka tezca dotyczy dziatania
A. surowicy.

B. szczepionki.

C. antybiotyku.

Uzasadnienie:

Zadanie 30. (4 p.)
Rozwiaz krzyzéwke, aby powstalo haslto - nazwa hormonu kory nadnerczy.

ANEREERE

Dhuga wypustka neuronu.

Nieparzysty gruczol meskiego uktadu rozrodczego.

Cze$¢ konczyny gornej wechodzaca w sktad reki.

Jedna z kosteczek stuchowych.

Odcinek przewodu pokarmowego, w ktorym nie zachodzi trawienie.
Gruczotl wydzielajacy melatoning.

Agranulocyt posiadajacy zdolnos$¢ do fagocytozy.

Biatko nadajace skorze elastycznos¢ 1 sprezystosc.

ONoGaR~wWdE
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BRUDNOPIS
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